Wymagania na egzamin poprawkowy w klasie 3

w roku szkolnym 2016/2017

Cwiczenia z podrecznika ,Matematyka w otaczajacym nas $wiecie” dla klasy 2, zakres

podstawowy wydawnictwo Podkowa

. Uczen demonstruje opanowanie umiejetnosci rozwiazujac Zadania z
Dzial zadania, w ktérych potrafi: podrecznika

* sprawdzi¢, czy dany punkt lezy na wykresie paraboli o danym
réwnaniu,

* szkicowa¢ wykres funkcji kwadratowej korzystajac z jej wzoru
ogdlnego y =ax*, éw. 3., éw. 4.,

* interpretowa¢ wspolczynniki liczbowe funkcji kwadratowej 31.-34.
zapisanej w postaci ogolnej,

* odczytywac z wykresu funkcji niektore jej whasnoscei:
a) zwrot ramion paraboli,
b) 0§ symetrii,
c¢) wspotrzedne wierzchotka.

* kazda funkcj¢ w postaci kanonicznej zapisa¢ w postaci ogolnej i
odwrotnie,

* interpretuje wspolczynniki liczbowe funkcji kwadratowe;j
zapisanej w postaci kanonicznej:

a) okresli¢ wspotrzgdne wierzchotka paraboli majac wzor funkcji éw. 6., ¢w. 10.,
kwadratowej w postaci kanonicznej i szkicuje jej wykres oraz ¢w. 11.,3.8.—
podaje rownanie jej osi symetrii, 3.13.

b) okresli¢ przedziaty monotoniczno$ci funkcji kwadratowe;j
majac jej wzor w postaci kanonicznej,

1. Funkcja c)Zr\:gEz!rclzjicejzyr/; ‘YVVES; f;:;igj éiclii.wadratowej w postaci kanonicznej
kwadratowa

* wyrazi¢ wspotrzedne wierzchotka W paraboli, gdzie
W = (p, q) w zaleznosci od wspotczynnikdow liczbowych
funkcji kwadratowej zapisanej w postaci ogolnej,

* szkicowaé wykresy funkcji podanej w postaci ogdlnej zapisujac
jej wzor w postaci kanonicznej,

« interpretowa¢ wspolczynniki wystgpujace we wzorze funkcji
kwadratowej w postaci og6lne;j:

a) oblicza¢ wspotrzedne wierzchotka wykresu funkcji,
b) poda¢ wspotrzedne punktu przecigcia si¢ wykresu funkcji z

osig y ( f(O): c).

éw. 12, éw. 13,
éw. 14.,3.17. -
3.19.

+ obliczy¢ miejsce zerowe funkcji kwadratowej podanej w postaci
ogo6lnej lub kanonicznej,

* odczyta¢ z wykresu funkcji kwadratowej jej miejsca zerowe i
zbior wartosci,

* odroznia¢ miejsca zerowe funkcji kwadratowej od punktow
przecigcia si¢ jej wykresu z 0sig X,

* obliczy¢ wspolrzedne wierzchotka wykresu (paraboli) funkcji
kwadratowej, gdy znane sa jej miejsca zerowe i wspotczynnik a,

* szkicowaé wykres funkcji kwadratowej korzystajac z wzoru
zapisanego w postaci iloczynowej.

¢w. 15.-18,,
3.22.-3.28




* oblicza¢ wartos$¢ funkcji kwadratowej na koncach przedzialu
(a;h), czyli f(a) i f(b) oraz bada¢ czy x, (a;b),

¢w. 19.-21,,
« porownywaé liczby f(a), f(b) i fyax (albo fyy )i 3.32.-3.34.
okresla¢, ktora z wartosci jest najmniejsza, a ktora najwigksza.
* odczytaé z wykresu funkcji kwadratowej miejsca zerowe (o ile
istniejg),
* odczyta¢ wspotrzedne wierzchotka wykresu funkcji
kwadratowej,
* napisa¢ wzor funkcji kwadratowej, gdy znane sg jej miejsca
zerowe i wspotrzedne wierzchotka W = (p, q),
. 5 . ¢w. 22. - 24,
* napisa¢ wzor funkcji kwadratowej, gdy znane sa wspolrzedne 338 _ 341
wierzchotka wykresu funkcji i jeden punkt r6zny od
wierzchotka,
* napisa¢ 0§ symetrii wykresu funkcji kwadratowej, gdy dany jest
jej wzor lub wspotrzedne wierzchotka wykresu,
» napisa¢ wzor funkcji kwadratowej, gdy dane sg trzy punkty
lezace na jej wykresie, w tym jeden na osi X.
majgc wykres funkcji kwadratowej y = f (X) naszkicowac
wykres:
a) y=f(x-p), ktory powstaje przez przesunigcie wykresu
funkcji f o p jednostek wzdtuz osi x,
by y=f (X) + (q, ktory powstaje przez przesunigcie wykresu éw. 25. — 27.
funkcji f o q jednostek wzdtuz osi y (w gore lub w dot), 3.48.-3.51.
c)y=-f (X), ktory powstaje z przeksztatcenia wykresu funkcji
f przez symetri¢ wzgledem osi X,
dy y=f (— X), ktory powstaje z przeksztalcenia wykresu funkcji
f wzgledem osi y.
* sprawdzac, czy dana liczba spelnia nierowno$¢ kwadratowa,
* odczyta¢ zbiory rozwigzan nierownosci kwadratowych z ‘w30, — 33
wykresu funkcji kwadratowej, ?;7 5 50
* rozwigzywa¢ zadania prowadzgce do nierdwnosci D
kwadratowych.
* potrafi okresli¢ czy dane rownanie jest rownaniem jednej
zmiennej,
* sprawdzac czy dana liczba jest rozwigzaniem rownania stopnia
WyZzszego niz 2,
« korzystaé z whasnosci iloczynu &- b-c=0 < a=0p )
b=0yp c=0 przy rozwiazywaniu rOwnan typu Z“; L. 22
2 _ . - . .
Rozwiagzywanie X (X _1)()( - 4) (X - 9) =0 ,
réwnan o . %3 _3x=0 . .
prowadzacych | °0ZWiaza¢ rownania typu — ¥ —rozkladajac lewa jego
P , 2 —
do rownan strone na czynniki X (X B 3) =0 lub typu
liniowych lub 2
kwadratowych | X (x+2)=4(x+ 2).
» wskaza¢ wsrdd podanych rownan te, ktére sg rOwnaniami
wymiernymi,
a_c w.6.— 8.
* korzysta¢ z wlasno$ci proporcji: b d < ad= C‘b, 4.11.-4.13.

* sprawdzi¢, czy dana liczba jest pierwiastkiem rdwnania
wymiernego,




« wskazac liczby, ktore nie moga by¢ pierwiastkiem rownania,

* rozwigzywac proste rOwnania wymierne, ktorych rozwiazanie
prowadzi do rozwigzania rownan liniowych lub kwadratowych,

X X X+2

np.. X=1 2 gdzie X#1 X , gdzie X#0.

3.

Ciagi liczbowe

» wyznacza¢ wyrazy ciggu okreslonego wzorem ogdlnym,
* rozrdznia¢ ciagi skonczone i nieskonczone,
* wyznacza¢ wyrazy ciagu, ktore ilustruje graf, czyli odkrywa

¢w. 1., ¢w. 2., ¢w.
4. ¢w. 5.

reguly tworzenia kolejnych wyrazoéw ciagu, 71.-7.3.,

* przedstawia ciag okre§lony wzorem w postaci grafu, tabelki i 75 -717.
wykresu,

* rozrozniac ciagi stale, rosnace, malejace i naprzemienne.

* zbada¢, czy ciag okre$lony wzorem ogo6lnym jest arytmetyczny,

a) napisa¢ wzor na n-ty wyraz ciagu, gdy znane s3 @, ir ciagu
arytmetycznego, .

b) obliczy¢ w ciagu arytmetycznym jedng wielko$¢, gdy dane sa CW;,:\}V?’ '26 17,
uzy _ 7.12.-7.16.,
sposrod: a,,n, a; ir, 7.18.,7.32

» okresli¢ zwiazek miedzy oszczedzaniem bez kapitalizacji
odsetek a ciggiem arytmetycznym, gdy stopa oprocentowania
jest stata.

« stosowaé wzory na &, i S, ciagu arytmetycznego, gdy:
a) oblicza sum¢ wyrazow ciggu arytmetycznego
réwnooddalonych od wyrazu poczatkowego i ostatniego,
b) oblicza sumg¢ n poczatkowych wyrazoéw ciagu
arytmetycznego, gdy:

1°) znana jest warto$¢ @, , a, in,
2°) znana jest warto§¢ a;, nif,

) wyznacza wzOr na n-ty wyraz ciggu arytmetycznego, gdy S,
okreslona jest wzorem,

d) rozwigzuje proste rownania, gdy lewa jego strona jest sumag
wyrazow ciggu arytmetycznego.

¢w. 30., ¢w. 31.,
¢éw. 34., ¢w. 35.
7.39.,7.41.,7.42.

* bada¢ czy ciag jest geometryczny:

a) poda¢ warunki, ktore powinny by¢ spelnione, by trzy liczby
w podanej kolejnosci tworzyly cigg geometryczny oraz:

b) odrdzniaé cigg arytmetyczny od geometrycznego,

¢) odrdzniac réznice ciggu arytmetycznego od ilorazu ciggu
geometrycznego,

* obliczy¢ dowolny wyraz ciggu geometrycznego okreslonego
wzorem ogdlnym,

« poda¢ zwiazek ciagu geometrycznego z wartoscia kapitatu K,

K,, ... K, gdy dochdd o kapitatu K jest rozliczany tacznie z
kapitalizacjg odsetek (w jednakowych okresach czasowych),

* rozwigzywacé proste zadania umieszczone w kontekscie
praktycznym, wymagajace znajomos$ci wzoru na n-ty wyraz
ciggu geometrycznego,

* wyznacza¢ wzor ogolny ciaggu geometrycznego (an ) , gdy
znane sg jego dwa wyrazy, ktore sa podane lub zaznaczone na
wykresie.

¢w. 41. - 44.
7.55.-7.58.,
7.60., 7.61.




* stosowa¢ wzor na sume¢ S, n poczatkowych wyrazow ciagu
geometrycznego,

* oblicza¢ sumg n poczatkowych wyrazow ciggu
geometrycznego, gdy znane s3:
a) a iq,
b) wzor na wyraz ogdlny ciggu geometrycznego,
c¢) gdy znane sg trzy kolejne wyrazy ciagu geometrycznego,
« oblicza¢ jedna spo$rod czterech wielkosei a;, ¢, n, S, , gdy
znane sg wartosci trzech,

* rozwigzuje zadania umieszczone w konteks$cie praktycznym z
wykorzystaniem wzoru na sume¢ S, .

¢w. 55., ¢w. 56.,
¢w. 58, ¢w. 59.,
7.74.-7.717.

Zadania z podrecznika ,,Matematyka w otaczajgcym nas swiecie” dla klasy 3, zakres

podstawowy wydawnictwo Podkowa

. Uczen demonstruje opanowanie umiejetnosci rozwigzujac Zadania z
Dzial . , .
zadania, w ktorych potrafi: podre¢cznika
* rozpoznawac¢ katy srodkowe,
* oblicza¢ kat srodkowy oparty na zadanym tuku,
. - . 1.1.,1.2.,13,
* oblicza¢ dlugos¢ okregu i tuku okregu, 15 16. 18
« obliczaé pole kota, pierScienia, wycinka kolowego, T
* oblicza¢ pola figur majacych zwigzek z obliczaniem pola kota
i wycinka kota.
* stosowac zaleznosci migdzy katem srodkowym i katem 1.12.,1.13.,
4. Okregii proste wpisanym. 1.14.,1.19,, 1.20.
na plaszczyznie | *rozpoznawac wzajemne potozenie prostej i okregu,
* rozpoznawac¢ styczng do okregu, 1.24.,1.25.,
* korzysta¢ z faktu, ze styczna do okregu jest prostopadta do 1.26. 1.27.
promienia poprowadzonego do punktu stycznosci, 128 1 ’29 1 ’30
* korzystac¢ z twierdzenia o odcinkach siecznych okreggu, TomTmn
* korzysta¢ z wlasnosci stycznej do okrggu.
. - , 1.34.,1.35,,
* korzysta¢ z wlasnosci okrggow stycznych. 1.36. 1.37. 1.38.
* rozwigzywacé trojkaty korzystajac z wtasnosci funkcji 21.,22,23,
trygonometrycznych, 24.,25.,2.6.
* rozwigzywaé zadania z zastosowaniem wzoru na promien
okregu wpisanego w trojkat i na promien okrggu opisanego na
trojkacie.
* korzysta¢ z wlasnosci funkcji trygonometrycznych do 218,219,
: obliczania dtugosci odcinkow i katow w prostokatach 2.20,2.21,,
5. Wielokaty na i kwadratach oraz ich pol. 2.22.,2.23.
plaszczyznie - -
i obliczenia * korzysta¢ z wlasnosci funkcji trygonometrycznych do 2.27.,2.28,,
7 zastosowaniem obhc.zanlard%ugos'm odcinkow i katdow w rownoleglobokach 2.29.,2.30.,
trygonometrii oraz ich pol. 2.31,, 2.32.
2.42.,2.43,
2.44.,2.45,
« korzysta¢ z wtasnoéci funkcji trygonometrycznych do 2.46.,2.47.,
obliczania dlugoéci odcinkow i katow w trapezach, deltoidach 252,257,
oraz ich pol. 2.58.,2.59., 2.60.




